

感觉真好

□司马小萌

没有惊天动地的辉煌,没有撕心裂肺的悲怆。在平常的日子里,细细品味每一个瞬间,从中寻找快乐,汲取营养。然后对自己说:心情不错,感觉真好。

♥去了一个好村,遇上两个好天,带着一群好友,结识五位好伴,拍了N张好片,吃了几顿好饭……

今天是世界微笑日。我们在北京平谷区向全世界微笑。不管生活是否亏待了你,能笑一下就笑一下吧。因为,笑比哭好。

♥探访著名漫画家、北京日报泰斗级人物,96岁的李滨声。三十多年前他曾为我的《摄影指导》一书画了二十多幅插图。我问李老,如果我出散文集的话,可不可以为我画插图啊?他的回答是:“太荣幸了!”

多么谦虚的老爷子啊!他曾给著名作家陈祖芬的全集画了301幅插图。对了,我那本小书《摄影指导》,曾被评为“1987年度全国优秀畅销书”,这里也有李老的功劳。

♥无锡荡口古镇。在王莘故居前,静坐十分钟。这是我最喜欢的作曲家。记得幼儿时代,从香港回到内地广州,我听到的第一首歌,就是王莘创作的《歌唱祖国》。太太太豪迈、太太太好听了!从此这首歌烙在了我

心中,我也由此爱上进行曲。

♥柳州日报用几乎整版的篇幅,回顾了我的爸爸和妈妈相识相知的革命经历。他们是新闻界的前辈;抗战时期,和柳州日报关系源远流长。文章作者、柳州日报副总编李广西,走进历史深处,重新寻访一个英雄的经历,读懂他的红色故事。文中许多资料,我也是第一次得知……

想念爸妈,想得心痛。

♥睡足了觉,听了听歌。是天津今晚报摄影大咖尉迟健平唱的。真不错!我赶忙点赞。下次京津摄影人小聚会,尉迟君,请亮嗓!我们北京的铁庆同学可以用二胡伴奏。

嗯,刚注意到,尉迟君这首歌,登上全民K歌全国排名“日榜”第一名。咱们的记者真有才!

最励志的点评来自北京萧同学,他说:“这哥们儿给耽误了。”又对我说:“成功人士,都有音乐潜基因。不信您也试试呗。”

吹牛机会来了!俺回复:“二十多年前俺也唱得不错。不信,你问张三,你问李四。”

♥狂躁一夜的大风,终于消停了。大地又恢复了平静。我知道,平静是暂时的,地球“倒计时”或已开始。历史上人类文明几次消亡,并非都在一瞬间,早有征兆,我们还来得及救

自己。

很为咱们的五个“嫦娥号”骄傲。就拿“嫦娥二号”来说,完成既定任务后,它飞到离地球150万公里、不受地球引力影响的地方,替人类监视太阳爆发。又飞到离地球700万公里的地方,与小行星“战争之神”擦身而过,距离仅860米,把这个对地球存在威胁的家伙记录下来。我们的科学家为拯救地球忙着呢。问问咱们自己做了什么?

♥闺蜜留言:“大姐在京吗?你现在也不遛弯了,我想你了。”我回复:“明天开始遛弯好吗?”“几点?”“你定!”“你定!”……虽未见,常挂念,这是友情的最高境界。想起大学室友兼好友亚光。毕业多年后她曾寄给我一张照片,背后写道:“虽十年不见,仍与你心心相印。”(完了,“心心相印”一词,又被大伙儿玩坏了:开封赵杰留言:“虽一月不见,仍与你心心相印。”淮安刘娟留言:“虽三百天不见,仍与你心心相印。”)。

♥怕死打针了。从小俺妈不喜欢我的原因之一就是:只要一进医院,俺肯定逃跑无踪。可是,2021年,新冠疫苗必须打啊。全民防疫需要;尤其又面临出差。好在闺蜜小夏两口子陪同,俺淡定多了。从排队到打完疫苗,历时一小时。再留观半小时。小夏问我“疼

吗?”我说“不疼。哆嗦了一下。”又问:“有不舒服的感觉吗?”我开始嬉皮:“还没来得及不舒服呢!”

♥在加拿大生活的妹妹小维,发来照片并写道:我种在墙边的郁金香刚刚开花了。每年春天,我那几株仅剩的郁金香,常被一只野兔,把开着或即将开的花齐根咬断。兔子并不吃花,只是咬根。可今年,它居然没有来“搞破坏”。我估计那只可恶的大兔子得了新冠!

我笑了。然后,很为全球的疫情担忧!

♥楼上不知哪户装修,电钻叫了三个多小时。崩溃啊!为了完成郑州晚报要求录的小视频,我请物业稍加干预:行行好,给俺安静个十分钟。二十年来,被楼里搬来搬去统统要重新装修的邻居害惨了。想想,经受了噪音的狂轰滥炸仍未发疯的,需要多么坚强的神经。

♥由于网上骗子猖獗,所以,陌生电话不接、一般短信不看,于我已是常态。包括最近几天中国移动频频打来的电话和发来的短信。是啊,鬼知道你们是不是在搞推销……结果今晨发现,俺的手机套餐五天前已到期,而我没接通知。结果,短短几天,我要付出比过去一个月多三倍的费用。哈,怪

不得他们如此“紧锣密鼓”地“骚扰”俺。是善意提醒啊。看来,该相信的还是要相信。结论:骗子不少,好人更多。

♥在母校北京一零一中的运动会上,学校放养的羊驼,大摇大摆、目中无人地溜达,从正在讲话的校长身后经过,并逐一“检阅”了在场的所有校领导。可爱得不行不行的!

我的好友、淮海晚报的周熔熔点评:“这个学校的孩子,必然比别的孩子多了一份幸福。”

好喜欢这句话!

♥整理自己的文章,又陆续收到媒体朋友的转发。来自温州晚报的哥们儿、林宇总编的一席话,我始终记得。他说:“将生活嚼得有滋有味,把日子过得活色生香,往往靠的不只是嘴巴,还要有一颗浸透人间烟火的心——这是您文章的一大妙处。”

喜欢这个评价。是的,我的感悟,只在一点一滴中。那里有心的温度、心的感觉。

来吧,为自己赤裸裸地加油!



那年暑假

□张 喆



征稿启事

生活中需要快乐,更需要发现快乐的“眼睛”。在生活中,哪些事曾给你带来快乐?即日起,我们面向广大读者征稿,邀您讲述生活中的真实故事。

来稿要求:讲述日常生活中平凡而生动的故事,抒发对生活的热爱和追求。行文要轻松活泼,突出真实性、趣味性和本土特色。作品体裁应为散文、随笔,字数一般不超过1500字。

投稿邮箱:mdwb09@sina.com,请注明“乐生活”。

本报编辑部

那年夏天,因为顶撞老师被学校多次警告,这次犯错被勒令退学,父亲气极,当着王老师的面操起扫帚对我一阵狂打,王老师实在看不过,去求校长。最后,在父亲的苦苦哀求下,以及王老师的担保下,还有我那红得肿起来的胳膊、大腿的见证下,我获得一次改过自新、再次走进教室的机会。

回家的路上,父亲佝偻着身子走得很快,一句话都没有和我说,我忍着身上的剧痛,紧紧地跟在父亲身后。刚进家门,父亲哐当一声把大门关上,一字一句地说道:“你这么大了,要是不想学习,就不要再靠我们了,自己挣钱养活自己吧。过几天暑假了,你开始跟着我干活,不干活就没饭吃。”

父亲是个木匠,每年暑假都会给学校做课桌。院子里堆满了做课桌的各种木头板材。那个暑假,我的工作就是从最简单的刷漆开始。

闷热的夏天,明晃晃的太阳悬在空中,小小的院子里整齐摆

放着父亲做好的课桌,我拿起刷子,学着父亲的样子,沾上黄色的油漆,涂刷在桌子的腿上和侧板上;沾上绿色的油漆,涂刷在桌面上。不一会,刺鼻的油漆就熏得我睁不开眼睛,手臂也开始发酸发胀,额头上挤满了密密的一层汗珠。好热,好累,好渴,我真想扔下刷子一走了之。抬眼望向父亲,他正佝偻着瘦小的身躯,在木材堆里对着一块长木板,量尺寸画线。

“不干活就没有饭吃。”父亲的话在我耳边回响。我只好继续拿起刷子,绝望地站在黄色和绿色里一遍又一遍地在课桌上涂刷着,分不清是汗水还是泪水的浑浊混合物滴落在涂刷好的桌面上。

除了吃饭睡觉就是刷漆,每一天都过得无聊而又漫长,我常常刷到头晕目眩,产生错觉。有时候听到村西头清凉的河水在呼喚,有时候看到西瓜、雪糕和刨冰在向我招手。但那隆隆的电锯声总能在恰当的时刻把我从恍惚中拽回来,告诉我接着刷漆吧,不刷漆就没有饭吃。那飞溅的木头星子混杂在滚热的空气中,慢吞吞地涌向大门外。走吧走吧,飘向远方去,永远不要回来。

我竟开始怀念起学校里的时光,早晨朗朗的读书声,课堂上老师工整的板书,课间和同学嬉

笑打闹的快乐,这一切都是那么的亲切。

我不能一辈子都在这个四方小院里刷漆,我要上学,我要考大学,我要走出去。在那涂刷的绿色和黄色的海洋里,内心不断地呐喊。

整整一个暑假,我不知自己刷了多少课桌,整个人瘦了黑了一圈。新的学期,初三了。我又一次走进新的教室,但迎接我的不再是那个上课捣乱的我,我要好好学习,我不要在太阳底下刷漆了。

不知道哪里来的魔力,我像疯了一样开始学习。把老师讲的重点记在胳膊上和小抄本上,上学的路上看,放学的路上看,吃饭的时候看,睡觉半夜醒了也要看上两眼。我恨不得一分钟掰成两分用。

整整一个初三,除了睡觉的时间我都在学习。后来妈妈说当时都特别害怕我学傻了。功夫不负有心人,我用一个初三完成了初中三年的课程,考上了县一中的副榜,这对于我来说是一个奇迹。在高中三年,我始终保持着初三的拼劲,最终考入理想大学,有了一份父母眼中体面的工作。

暑假到了,看到孩子们放学回家。又想到那个改变我命运的暑假,想到那遥远的隆隆声、刺鼻的油漆味,心里便涌出一种不一样的滋味。